

ВЫСТУПЛЕНИЕ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ЧССР
доцента доктора Яромира ОБЗИНЫ, кандидата наук

Дорогие товарищи,

мне выпала честь приветствовать Вас, представителей контрразведывательных служб братских социалистических стран в ЧССР. От своего имени и от имени руководства и Коллегии министерства внутренних дел, и по поручению ЦК КПЧ и лично от Генерального секретаря ЦК КПЧ тов. Г. ГУСАКА желаю Вам, чтобы переговоры были успешными, чтобы мы все внесли свой вклад в дело укрепления и углубления сотрудничества наших контрразведывательных служб. Одновременно хочу с самого начала выражать уверенность, что наша борьба против империалистических разведок вообще и особенно против разведок стран главного противника, которую мы ведем под прямым руководством наших марксистко-ленинских партий и их центральных комитетов, принесла в прошлом, а и в будущем принесет большие успехи всему социалистическому содружеству.

Возникновение инициативного предложения о созыве сегодняшнего многостороннего совещания контрразведывательных служб братских социалистических стран вытекает из современного развития международных отношений, которое подтверждает, что мирное наступление социалистических стран во главе с Советским Союзом является исключительным фактором конструктивного изменения внешнеполитической обстановки в пользу укрепления мира и безопасности. Ослабление международной напряженности и тенденция к ее разрядке является необратимой действительностью.

1.

Дорогие товарищи,

если сказать коротко пару слов к современному международному положению с точки зрения тех аспектов, которые нас на нашем совещании прежде всего интересуют, можно считать что:

1/ Процесс ослабления международной напряженности протекает в обстановке острой классовой борьбы, прежде всего в области политики, экономики и идеологии.

С учетом этого, наши марксистско-ленинские партии в тесном единстве проводят борьбу за безопасность и мир во всем мире. В это дело должны внести и наши службы свою долю усилий.

2/ В Европе, с одной стороны, проявляется в наиболее острой форме классовый антагонизм социализма и империализма, и с другой стороны, именно здесь созданы самые надежные предпосылки для мирного сосуществования стран с различным общественным строем. В случае успеха завершающего этапа европейской конференции в Хельсинки может стать этот факт историческим рубежом прочного мира в Европе, и тем существенным образом повлиять на весь ход мировой истории.

3/ В капиталистическом мире нарастают кризисные явления, которые могут вызвать серьезные социально-политические последствия. Углубляется экономический кризис, кризис буржуазной государственности и

кризис неоколониализма. Одновременно нарастают тенденции милитаризма и неофашизма, особенно в ФРГ, Италии, а также в других капиталистических странах. Непрочность политической администрации проявляется в США и Франции, сильные реакционные тенденции существуют в Южной Америке, лабильное положение находим на Востоке и явные консервативные тенденции в Великобритании. Наиболее реакционные силы империализма готовы пойти на любые авантюры. Поэтому и продолжается лихорадочная гонка вооружений, создаются искусственные препятствия на пути к решению проблем путем переговоров, организуются разного рода провокационные кампании, которые отравляют международную обстановку. Их идейной и политической основой является антисоветизм и основная его разновидность - антисоветизм.

Все это нельзя назвать иначе как продолжением идеологической и материальной подготовки империализма к войне. При этом спецслужбы стран главного противника являются часто главными носителями этой политики.

Такие явления могут оказать весьма отрицательное влияние на развитие событий в мире. Из этого вытекает необходимость осуществления своеевременно соответствующих мер по пресечению происков всех реакционных сил.

4/ Успехи наших стран в деле социалистического и коммунистического строительства и революционная борьба рабочего класса, демократических и про-

грессивных сил Запада и мирового коммунистического и национально освободительного движения являются постоянно действующими факторами, рост которых в мировом масштабе преобладает. Наша задача - оказать этому процессу всестороннюю помощь. Важным фактором поддержки этих сил и этого мирового процесса является надежная охрана созидающего труда, социалистических завоеваний и братского единства социалистических стран организациями безопасности.

11.

Дорогие товарищи ,

разрешите мне в этой связи сказать несколько слов о ЧССР .

Семь лет тому назад ЧССР пережила тяжелые кризисные события - попытку контрреволюционного наступления правых, националистических и антисоциалистических сил, попытку ликвидации социалистического строя и реставрации капитализма. Над нашей страной нависла реальная опасность белого террора и гражданской войны. Ввод союзнических войск братских социалистических стран 21-го августа 1968 года не дал возможность восторжествовать контрреволюции, спас не только социализм в Чехословакии, но и жизнь тысячам коммунистов и граждан нашей страны. Для нас, для Чехословакии, это была неоценимая помощь, а для мирового социализма с точки зрения политики, единственно правильное решение. Наша

партия дала объяснение этим событиям в документе международного значения - в "Уроках кризисного развития в партии и обществе после ХIII-го съезда КПЧ", а также в решении нашего XIУ-го съезда партии. Вам эти документы известны.

Но, внутренние и внешние наши противники стараются отрицать роль западных разведок, и в первую очередь разведок стран главного противника в подготовке контрреволюции в ЧССР. Но, о чём однако свидетельствует документ разведок двух государств стран-участниц НАТО, подготовленный в ноябре 1967 года, в котором в скромном виде были сформулированы задачи организации контрреволюционной борьбы в ЧССР? В качестве главных задач в этом документе были названы:

- подрыв доверия населения существующему режиму и к проводимой им внутренней и внешней политике;
- дискредитация коммунистической партии и ее руководящей роли в обществе;
- разложение государственного и партийного аппарата;
- дискредитация министерства внутренних дел и его руководства;
- обострение и использование в собственных интересах национальных чувств населения;
- помочь находящимся в оппозиции студентам

и интеллектуалам;

- подрыв доверия к СССР и его политике в отношении ЧССР;

- активизация чехословацкой эмиграции на Западе и ее использование при решении актуальных для Запада задач.

В политической форме эти цели выразил совершенно откровенно известный американский антикоммунистический футуролог директор института Худсона - профессор КАН. Он написал, что после "раздробления" социалистического строя в Чехословакии должно последовать дальнейшее идеологическое и организационное ослабление КПЧ, возникновение буржуазных оппозиционных партий в ЧССР, существенное укрепление западного, прежде всего западногерманского влияния, что могло бы вести к победе "социал-демократической партии с капиталистическим оттенком" в Чехословакии. Такая обстановка могла бы вызвать ценную реакцию контрреволюционных выступлений в других восточноевропейских странах и наконец могла бы вести к "поглощению" Германской Демократической Республики ФРГ. При этом профессор КАН подчеркивает, что ослабление Варшавского пакта и усилия западной Германии могли бы завершиться нападением западной Германии на Советский Союз при поддержке США." Из этого видно, что чехословацкие события были лишь одним звеном в авантюристических планах милитантного империализма и его антикоммунистической платформы.

Особенностью антикоммунистической подрывной деятельности против нашей страны было именно то, что внешнее влияние и внешнее вмешательство осуществлялось в решающей степени прежде всего через внутренние силы и средства чехословацкой реакции. Эти силы были двоегорода:

1/ правые, ревизионистские, националистические силы внутри партии и ее тогдашнего руководства;

2/ антисоциалистические и политически лабильные силы общества.

Их союз, политический блок правых, националистических сил в партии с антисоциалистическими силами в обществе представляли политическую армию контрреволюции, которая действовала формой "полувечей контрреволюции" в соответствии с целями империализма, разведывательных служб империалистических стран.

Какие выводы можно из нашего, и не только нашего, опыта сделать:

1/ надо строго учитывать специфические формы борьбы против социализма на отдельных этапах исторического развития. В борьбе против социализма, после 2-й мировой войны можно определить, по нашим взглядам, приблизительно четыре таких этапа:

Первый этап - империализм стремился воспрепятствовать победе социалистических революций в евро-

пейских и азиатских странах, тормозить возникновение мировой социалистической системы и международные отношения нового типа.

- Второй этап - империализм придавал большое значение вопросу насилиственного свержения нового общества, контрреволюционным переворотам при помощи восстаний в социалистических странах. В международных отношениях проводил политику "баланса на грани войны".

- Третий этап - империализм в борьбе против социалистического содружества придавал большое значение вопросу так называемой политики "эрвии" и градуализма.

- Четвертый этап - борьба против социализма проходит в обстановке, когда господствующие круги ряда империалистических стран, хотя бы частично и временно придерживаются в международных отношениях принципов мирового сосуществования. Добиваются победы над социалистическими странами, применением новых форм и средств борьбы. Это первый вывод.

2/ Имеющийся опыт из периода кризиса в Чехословакии за 1968-69 годы опять подтверждает марксистско-ленинский тезис, что буржуазия нигде добровольно не уходит из политической сцены, от государственной власти. В связи с этим исторически "нормальными" являются поэтому стремления провести контрреволюцию и реставрацию капитализма в течение нескольких десятков лет после победы социалистической революции. Эти

стремления проявляются или в форме империалистической интервенции, или в комбинации обеих этих форм.

Так это было в прошлом и такие тенденции нельзя исключать и в будущем. В связи с этим необходимо постоянно и тщательно изучать не только историю революций, но и историю контрреволюций, анализировать общие, социально-политические причины попыток деструкции социалистического общественного и государственного строя и роль враждебных разведывательных служб по такого рода делам.

Товарищ Густав ГУСАК по этому поводу указывает: "В настоящее время коммунистические и рабочие партии должны последовательно, с позиций марксизма-ленинизма проанализировать расстановку классовых сил в своих странах, состав и роль всех социальных групп и слоев, все конкретные политические, экономические, социальные международные аспекты и на основе такого полного анализа определить роль органов власти в социалистическом государстве." Следует сказать, что это в полной мере относится и к органам безопасности нашей страны.

Поэтому с точки зрения роли органов безопасности социалистического государства является естественным, чтобы вопросам тактики и стратегии борьбы империалистических сил и их разведок уделялось должное внимание. Товарищ Л.И. БРЕЖНЕВ убедительно показывает все многообразия в данный исторический момент этой вражеской деятельности, когда нас предупреждает:

"Империализм применяет самые разнообразные методы воздействия на социалистический мир: от прямой агрессии до наиболее изощренных льстивых заявлений, которые направлены на усиление национальных предрассудков и на поддержку всех стремлений на уход от интернациональной солидарности социалистических государств. Часто они обещают некоторым социалистическим странам экономические выгоды. Даже тогда, когда империалисты пишут о нас правду, а без этого сегодня уже невозможно обойтись, они обязательно добавят каплю яда. Это и понятно. Мы стоим на противоположных классовых позициях и наши противники стремятся всеми силами и средствами помешать успешному развитию наших стран, ослабить наше единство." Из этого нам надо в нашей работе всегда исходить. С этой точки зрения можно, благодаря тридцатилетнему опыту сказать, что механизм попыток деструкции социалистического строя имеет приблизительно следующую социально-политическую схему:

1/ правые /националистические/ а вообще не марксистские концепции и их носители ищут поддержку для своих взглядов и для своей политической деятельности у антисоциалистических и политически неустойчивых сил всего общества;

2/ формирование правых сил и их усилие создать политический блок правых вместе с антисоциалистически неустойчивыми силами общества создает назревшую опасность разложения социалистической власти;

3/ объективно политическая связь, блок пра-
вых сил в партии с антисоциалистическими силами в общест-
ве имеет всегда в социалистических государствах контр-
революционный характер и стремится возобновить капита-
лизм.

111.

Дорогие товарищи,

если перевести эти обобщения и политический
анализ на наш язык, можно сказать, что и в условиях
разрядки международной напряженности и расширения взаимо-
отношений между социалистическими и капиталистическими
государствами, правительственные круги империалистиче-
ских государств все больше усилия уделяют осуществлению
подрывной деятельности, которую считают важной формой
борьбы с мировой социалистической системой; нельзя тоже
забывать о том, что при этом они не отказываются от по-
литики прямых военных угроз. Целью подрывных акций,
осуществляемых этими кругами является:

- способствовать возникновению противоречий
в международном коммунистическом и рабочем движении;
- нарушить единство стран социалистического
содружества и выować противоречия между отдельными
социалистическими странами;
- ослабить роль отдельных социалистических
стран на международной арене;
- отрицательно влиять на экономическое раз -

витие стран социалистического содружества и нарушать экономическое сотрудничество в рамках СЭВа;

- способствовать подрыву социалистического строя в отдельных социалистических странах изнутри.

Главным оружием империалистических реакционных сил при реализации подрывных планов направленных против стран социалистического содружества, являются спецслужбы, которые на основе объединения совместных усилий в области внешней политики будут стремиться к созданию такой обстановки и таких условий, которые способствовали бы осуществлению империализмом его глобальной стратегии по отношению к странам мировой социалистической системы. Для деятельности разведок стран главного противника, по нашим данным, в настоящее время характерны:

- упорные попытки укрепить и расширить деятельность по добыче на территории стран социалистического содружества информации разведывательного характера;
- стремление объединить внутренние оппозиционные силы и направить их на подрыв и разложение социалистического содружества изнутри;
- стремление проникнуть с помощью агентуры в те области социалистических стран, которые являются жизненно важными;
- стремление использовать экономические, научно-технические, культурные и другие связи для сбора разведывательной информации;

- активное использование новейших технических средств для ведения широкой разведывательной деятельности, прежде всего, в военной области.

Подрывным усилиям империалистических сил и их разведок необходимо противопоставить в современных условиях объединенные усилия стран социализма. Тесное сотрудничество и координация усилий контрразведывательных органов на двусторонней и многосторонней основе являются необходимой предпосылкой обеспечения безопасности отдельных социалистических стран и содружества в целом.

На современном этапе нельзя достичь новых серьезных результатов в нашей борьбе против империализма без дальнейшего повышения уровня сотрудничества между контрразведывательными службами, представители которых принимают участие на этом совещании.

Основой в этом направлении может быть лучшее использование возможностей каждой контрразведывательной службы, в целях достижения максимальных результатов по реальным направлениям борьбы против империалистических разведок и их резидентур, работающих под прикрытием дипломатических представительств США, ФРГ, Великобритании, Франции и других капиталистических государств, выявление и ликвидация агентуры спецслужб противника на территории стран социалистического лагеря.

Как известно, немалую роль во враждебной деятельности против стран социалистического лагеря играют китайские маоисты. Осуществляемые ими разного рода идеологические акции носят ярко выраженный антисоветский характер, наносят непоправимый ущерб китайскому народу, делу социализма и борьбе против мирового империализма в целом. Представляется поэтому целе - сообразным обсудить, какие контрразведывательные мероприятия следует осуществить по разработке сотрудников специальных служб Китайской Народной Республики, работающих под прикрытием дипломатических представительств Китая и занимающихся активной подрывной деятельностью.

Необходимо также рассмотреть вопросы контрразведывательного обеспечения засекреченных объектов, в частности таких, о которых говорилось в ходе двусторонних и многосторонних переговоров в рамках нашего содружества и которые играют важную роль в деле обеспечения обороноспособности и экономического развития.

Некоторые из этих объектов, например, энергетическая система, транзитный газопровод, нефтепровод и т.д. по своей значимости выходят за рамки экономики одного государства и их бесперебойная работа является жизненно важной для всего социалистического содружества.

Актуальной проблемой является также разоблачение и пресечение деятельности разведчиков и агенту-

ры противника на участке научно-технических, торговых, экономических и туристических связей, разоблачение фирм, банков, научных центров и других организаций на территории социалистических стран, используемых разведывательными службами для прикрытия их разведывательной деятельности.

Постоянное внимание со стороны контрразведки должно уделяться объектам авиационного, железнодорожного, речного и морского транспорта с целью обеспечения их безопасности, а также безопасности граждан стран социалистического содружества на международных выставках, конгрессах и симпозиумах.

Разведки противника будут и впредь уделять внимание проблемам морально-политического единства стран социалистического содружества и руководящей роли рабочего класса во главе с коммунистической партией.

Наш опыт периода 1968-69 годов показывает, что империализм и спецслужбы противника будут постоянно бороться против революционной сущности марксизма - ленинизма, и что они будут стремиться использовать внутренние силы оппозиции в своих интересах. Можно ожидать, что основным методом их деятельности в области идеологической диверсии останется метод распространения "полуправды", то есть стремление добиться выгодных для себя результатов с помощью подбора тенденциозной информации, подлинные факты будут при этом сохраняться без каких-либо искажений.

В этой связи будет возрастать значение и роль обмена опытом работы между нашими контрразведками по линии борьбы против подрывной деятельности противника как с точки зрения форм и методов, так с точки зрения осуществления собственных контрмероприятий.

Сосредоточенные усилия помогут нам добиться более высокого уровня работы с точки зрения ее качества и повысить наступательный характер всей контрразведывательной деятельности. Целью совместных усилий контрразведывательных служб социалистических государств должно быть стремление своевременно пресекать замыслы и деятельность империалистических разведок против мира и социализма и таким образом активно помогать центральным комитетам наших партий и нашим правительствам в деле строительства развитого социалистического и коммунистического общества.

Я убежден, что наше совещание внесет свой серьезный вклад к достижении этих целей.

x x x